

România - Ungaria

Serviciul managementul proiectelor și strategii**Unitatea de Implementare a Proiectului, constituită prin Dispoziția****Președintelui Consiliului Județean Timiș nr. 874/06.12.2024 modificată și completată prin Dispoziția nr. 69/05.02.2025.****FIȘĂ DE PROIECT**

Proiectul „Resilient, integrated and accessible cross-border health services”, („Servicii de sănătate transfrontaliere reziliente, integrate și accesibile”), acronim „Resilience4Health”- Cod proiect ROHU00627, finanțat în cadrul Programului INTERREG VI-A România-Ungaria 2021-2027

1. Încadrare în program / axă prioritară / operațiunea:**Numele proiectului:** „Resilient, integrated and accessible cross-border health services”**Acronimul proiectului:** „Resilience4Health”**Programul de finanțare:** Programul INTERREG VI-A România-Ungaria 2021-2027**Numărul de identificare al proiectului:** Cod JEMS: ROHU00627**Proiectul este încadrat în Programul INTERREG VI-A România-Ungaria 2021-2027, astfel:****—Operațiune de importanță strategică (OSI);****—Prioritate de program 2 (ISO2) – „Cooperare pentru o zonă transfrontalieră mai socială și mai coezivă între România și Ungaria”;****—Obiectiv specific (ISO4.5.) – „Asigurarea accesului egal la asistență medicală și asigurarea rezilienței sistemelor de sănătate, inclusiv în ceea ce privește asistența medicală primară, precum și promovarea tranziției de la îngrijirea instituționalizată către îngrijirea în familie sau în comunitate”;**

Proiectul este finanțat de Uniunea Europeană prin fondul Interreg și cofinanțat de România și Ungaria.

2. Amplasamentul proiectului**U.A.T. Județul Timiș** cu sediul în Municipiul Timișoara, România, Bulevardul Revoluției din 1989 nr.17, județul Timiș.Pentru Județul Timiș, proiectul vizează dezvoltarea unei infrastructuri medicale noi, prin construirea secției externe de recuperare medicală ortopedie și traumatologie (balneofiziokinetoterapie) în **Comuna Lovrin, județul Timiș**.**Având un caracter transfrontalier, proiectul va fi realizat în cadrul unui parteneriat de ambele părți ale frontierei, constituit din:****—Județul Timiș – România – Lead partner 1;****—Spitalul Clinic Județean de Urgență „Pius Brînzeu” Timișoara – Partener proiect 2;****—Universitatea din Szeged (Szegedi Tudományegyetem), Ungaria – Partener proiect 3;****—Centrul ambulatoriu de îngrijire și balneo terapie Móra Vitál (Móra-Vitál Járóbeteg-szakellátó és Fürdőgyógyászati Központ) Mórahalom, Ungaria – Partener proiect 4;****3. Obiectivul general și specific ale proiectului**

România - Ungaria

Obiectivul general este îmbunătățirea serviciilor de sănătate și pentru reabilitare în județele Timiș și Csongrád-Csanád. Prin cooperarea transfrontalieră și schimbul de cunoaștere în cadrul evenimentelor comune, proiectul urmărește înființarea a 3 noi unități medicale și creșterea competențelor medicale. Un obiectiv important îl reprezintă armonizarea practicilor medicale și îmbunătățirea accesibilității pacienților prin dezvoltarea unei strategii comune care va contribui la creșterea numărului de pacienți care accesează serviciile medicale de reabilitare și îmbunătățirea rezultatelor recuperării medicale.

Obiectivul general al proiectului este asigurarea cadrului necesar pentru furnizarea serviciilor publice de interes județean privind sănătatea. Pentru Județul Timiș, proiectul vizează dezvoltarea unei infrastructuri medicale noi, prin construirea secției externe de recuperare medicală ortopedie și traumatologie (balneofiziokinetoterapie) în comuna Lovrin, județul Timiș. Totodată, activitățile proiectului la nivel de consorțiu vizează elaborarea unei strategii și a unui plan de acțiuni bazat pe starea de sănătate actuală a populației și analiza tendințelor, nevoilor, standardelor și barierelor în calea cooperării pentru serviciile de îngrijire a sănătății. Planul de acțiune transfrontalier, cu acțiuni și măsuri bine definite, vor crea premisele cooperării între parteneri, în perioada de sustenabilitate a proiectului. Proiectul „Resilient, integrated and accessible cross-border health services” vizează mijlocirea dezvoltării unei proceduri inovatoare în domeniul sănătății și, în măsura în care este posibil, să exploreze oportunitățile de tratament transfrontalier (mobilitatea pacienților), astfel încât să se contribuie practic la reducerea obstacolelor transfrontaliere (simplificarea procedurilor administrative) legate de serviciile orientate spre sănătate.

Principalele activități care urmează să fie derulate la nivelul Județului Timiș, după cum urmează:

Activitatea cea mai relevantă care revine Județului Timiș prin Consiliul Județean Timiș o reprezintă construirea secției externe de recuperare medicală ortopedie și traumatologie (balneofiziokinetoterapie) în comuna Lovrin, județul Timiș, potrivit documentației tehnico-economice, principalilor indicatori tehnico-economici și devizului general pentru proiectul de investiție publică, aprobate prin Hotărârea Consiliului Județean Timiș nr. 225/18.10.2024.

De asemenea, la nivelul partenerilor din România și a consorțiului de proiect, se va contribui la definirea, realizarea și implementarea unor activități de comunicare și diseminare a activităților și rezultatelor proiectului.

Partenerul de proiect din România - Spitalul Clinic Județean de Urgență „Pius Brînzeu” Timișoara va avea ca responsabilități:

- Organizarea de întâlniri profesionale, networking, schimb de experiență și bune practici;
- Elaborarea unei strategii și a unui plan de acțiuni bazat pe starea de sănătate a populației și analiza tendințelor, nevoilor, standardelor și barierelor în calea cooperării pentru serviciile de îngrijire a sănătății.

—Elaborarea Planului de acțiune la nivel transfrontalier, cu acțiuni și măsuri bine definite, care vor crea premisele cooperării partenerilor în perioada de sustenabilitate a proiectului.

Pe lângă lucrările de reabilitare a unor spații medicale, construire și dotare a unui noi facilități medicale la nivelul partenerilor din Ungaria, activitățile proiectului vor facilita dezvoltarea unei proceduri inovatoare în domeniul sănătății și, în măsura în care este posibil, să exploreze oportunitățile de tratament transfrontalier (mobilitatea pacienților). Pe parcursul implementării proiectului, vor avea loc mai multe consultări atât cu partenerii maghiari cât și cu instituțiile/autoritățile naționale române și maghiare cu atribuții în domeniul sănătății și alte părți

România - Ungaria

interesate relevante, astfel încât să se aducă contribuții practice pentru reducerea obstacolelor transfrontaliere legate de serviciile orientate spre sănătate.

4. Indicatorii proiectului

Indicatorii proiectului sunt prevăzuți în Contractul de finanțare (semnat de Liderul de proiect Județul Timiș) pentru fondurile FEDR nr. 282649/19.12.2024 și Contractul de cofinanțare din bugetul național nr. 283709/20.12.2024 pentru Județul Timiș în calitate de beneficiar, semnate de reprezentanții Județului Timiș la data de 23.12.2024.

Proiectul „Resilience4Health” va avea ca obiective și rezultate:

—**Indicatorul RCO84_4.5.** Valoarea țintă a indicatorului este 4.

După finalizarea proiectului Resilience4Health, cei patru parteneri de proiect vor continua să coopereze.

—**Indicatorul RCR73_4.5.** – Numărul utilizatorilor facilităților pentru sănătate nou construite sau modernizate. Valoarea țintă a indicatorului este 6.550.

Valoarea țintă pentru LP1 și PP2 – partenerii de proiect din România: 4.230, valoarea țintă pentru PP3: 1.800, valoarea țintă pentru PP4: 520.

—**Indicatorul The RCO85_4.5.** – Numărul de participanți la acțiuni comune de ambele părți ale frontierei după finalizarea proiectului. Valoarea țintă a indicatorului este 44. Vor fi organizate 2 evenimente profesionale de ambele părți ale frontierei, până la un an de la finalizarea proiectului: sunt propuse 1 eveniment în România și 1 în Ungaria (2/an) cu cel puțin 22 de participanți/eveniment, 44 în total (personal medical, studenți/doctoranzi, oficiali, reprezentanți ai partenerilor, reprezentanți ai părților interesate relevante, etc.).

—**Indicatorul RCO79_4.5.** Valoarea țintă a indicatorului este 1.

Strategia și planul de acțiune elaborate în comun vor constitui baza pentru viitoarea cooperare între actorii relevanți implicați în furnizarea de servicii de sănătate, pentru identificarea soluțiilor comune de îmbunătățire a accesibilității și mobilității pentru pacienți.

—**Indicatorul RCO116_4.5.** Valoarea țintă a indicatorului este 1.

Proiectul își propune să elaboreze o strategie de armonizare a sistemelor de sănătate, în căutarea recomandărilor atinse de toate entitățile implicate, inclusiv un memorandum de înțelegere pentru cooperarea ulterioară a partenerilor Proiectului în identificarea domeniilor pentru colaborarea în proiecte care urmează să fie implementate în perioada de programare viitoare.

—**Indicatorul RCO87_4.5.** Valoarea țintă a indicatorului este 4.

Proiectul asigură participarea a 4 parteneri de proiect: Județul Timiș (administrație publică), Spitalul Clinic Județean de Urgență „Pius Brînzeu” Timișoara, Universitatea din Szeged și Centrul de Ambulatoriu și Balnear Móra Vítál, doi parteneri de fiecare parte a graniței. Partenerii proiectului vor continua să lucreze împreună după finalizarea proiectului.

—**Indicatorul RCO81_4.5.** Valoarea țintă a indicatorului pentru proiectul „Resilience4Health” -108. Vor fi organizate 6 ateliere de lucru de ambele părți ale graniței. Sunt propuse 3 evenimente în România și 3 în Ungaria (2/an) cu cel puțin 18 participanți, 108 în total (personal medical, studenți/doctoranzi, funcționari, reprezentanți ai partenerilor, reprezentanți ai părților interesate relevante, etc.).

—**Indicatorul RCO83_4.5.** Valoarea țintă a indicatorului este 1.

Partenerii vor elabora împreună un document cu recomandări pentru armonizarea sistemelor de sănătate, indicând posibile abordări pentru armonizarea și îmbunătățirea furnizării serviciilor de sănătate. În general, acest lucru va deschide posibilitatea unei mai bune mobilități a pacienților în zona transfrontalieră și o reziliență îmbunătățită a sistemelor de sănătate din zona județelor Csongrád-Csanád și Timiș.

România - Ungaria

5. Bugetul proiectului:

Bugetul proiectului „Resilience4Health” este în total 10.937.499,44 EUR, defalcat pe parteneri de proiect, după cum urmează:

- Județul Timiș – România – 7.000.000,00 EUR;
- Spitalul Clinic Județean de Urgență „Pius Brînzeu” Timișoara – 62.500,00 EUR;
- Universitatea din Szeged (Szegedi Tudományegyetem), Ungaria – 2.874.999,44 EUR;
- Centrul ambulatoriu de îngrijire și balneo terapie Móra Vitál (Móra-Vitál Járóbeteg-szakellátó és Fürdőgyógyászati Központ) Mórahalom, Ungaria – 1.000.000,00 EUR;

Bugetul aferent implementării de către Județul Timiș a proiectului „Resilience4Health”- ROHU00627, este de 7.000.000 EUR alocat Județului Timiș, compus din:

- Sume nerambursabile din Fondul European de Dezvoltare Regională (FEDR) – în procent de 58% din totalul eligibil al proiectului, respectiv 4.060.000 EUR;
- Sume nerambursabile din Bugetul național – în procent de 13,05% din totalul eligibil al proiectului, respectiv 913.500 EUR (maxim 22,50% din contribuția FEDR);
- Sume din Bugetul propriu al Consiliului Județean Timiș – în procent de 28,95% din totalul eligibil al proiectului, respectiv 2.026.500 EUR.

6. Beneficiarii proiectului

La nivelul României, beneficiarul direct al proiectului este U.A.T. Județul Timiș, co-beneficiari fiind locuitorii județului Timiș care vor accesa serviciile oferite de noile facilități medicale construite, extinse, respectiv modernizate. Beneficiarii proiectului sunt cetățenii din întreaga zonă transfrontalieră – pacienți care necesită servicii medicale în domeniul balneofiziokinetoterapiei.

7. Impactul asupra comunității UE

Programul Interreg VI-A România-Ungaria se concentrează pe îmbunătățirea calității vieții populației din întreaga zonă transfrontalieră. Acest proiect abordează aceste provocări prin modernizarea unităților de sănătate atât în Ungaria, cât și în România, extinderea serviciilor și îmbunătățirea schimbului de cunoștințe profesionale în sectorul sănătății.

Îmbunătățirea asistenței medicale și evidențierea legăturilor profesionale transfrontaliere reprezintă o oportunitate de dezvoltare în toate domeniile, însă domeniul reabilitării și al tratamentelor musculo-scheletice este un domeniu mai puțin accesat, proiectul oferind o oportunitate pentru toți partenerii. Conform celor mai recente date Eurostat, populația Uniunii Europene este în continuă îmbătrânire, vârsta medie a populației crescând constant în ultimii ani (44,4 ani în 2022) în condițiile în care și speranța de viață a crescut corespunzător (80,6 ani în 2022). Cu toate acestea, speranța de viață mai lungă și o populație în continuă îmbătrânire reprezintă o provocare constantă pentru sectorul sănătății. Afecțiunile musculo-scheletice și a celor legate de vârstă necesită tratament de reabilitare și recuperare medicală. Regiunea transfrontalieră reprezentată de județele Timiș și Csongrád-Csanád nu face excepție, proiectul „Resilience4Health” oferind o oportunitate de cooperare și dezvoltare nu numai datorită cererii ridicate pentru aceste servicii, ci și datorită caracteristicilor specifice teritoriale, determinate de numărul mare de ape termale naturale cu proprietăți curative. Apele termale în sine au o serie de efecte benefice, precum relaxarea musculară, îmbunătățirea circulației, reducerea stresului și

România - Ungaria

Întărirea sistemului imunitar. Activitățile de sănătate ale partenerilor din proiect se bazează în mare măsură pe utilizarea la maximum a acestor resurse naturale.

Proiectul include îmbunătățirea sau dezvoltarea departamentelor de sănătate care oferă îngrijire modernă, după cum urmează:

În județul Timiș, dezvoltarea de noi servicii medicale în domeniul balneofiziokinetoterapie reprezintă o provocare ca urmare a cererii în creștere dar și a progreselor în

tehnologia medicală. Noul centru, unitate externă a Spitalului Clinic Județean de Urgență „Pius Brînzeu”, va utiliza resursele geotermale ale apelor curative ale comunei Lovrin. Noua unitate de recuperare medicală va fi o clădire cu trei etaje, cu o suprafață construită de 1.197,80 mp., o suprafață totală desfășurată de 4.602,25 mp. Centrul va avea 21 de saloane, 43 de paturi de spital, 16 paturi de consultație/tratament, lifuri, locuri de parcare. Această unitate va oferi servicii de înaltă calitate, cu facilități moderne, echipamente de ultimă generație și personal înalt calificat.

În județul Csongrád-Csanád, activitățile proiectului vor viza două departamente distincte: pe de o parte prin extinderea Departamentului de Reabilitare Musculo-scheletală de la Centrul Multidisciplinar Dr Bugyi István Szentés și renovarea clinicii de specialitate de la Centrul Termal de la Universitatea din Szeged. Obiectivul este dezvoltarea unui departament de reabilitare și a unei infrastructuri spa atractive și de înaltă calitate. Centrul va fi dotat cu echipamente moderne și va avea 43 de paturi, cu 18 paturi de consultație/tratament. Acesta va oferi îngrijire spitalicească și în sistem ambulatoriu.

Pe de altă parte, pentru partenerul de proiect PP4, activitățile vor viza extinderea Centrului de sănătate Móra-Vitál cu cinci săli de masaj, două săli Hamam și o sală de kinetoterapie în Mórahalom. De asemenea, se propune crearea unei noi săli de gimnastică medicală și construirea unei săli de tratament pentru terapie balneară, axată pe dezvoltarea îngrijirii în ambulatoriu pentru bolile musculo-scheletale și lansarea de noi tratamente de îmbunătățire a sănătății.

Unicitatea proiectului constă în crearea unei rețele integrate de asistență medicală transfrontalieră care combină îmbunătățirea infrastructurii de asistență medicală și schimbul de cunoștințe și cooperarea profesională peste graniță.

Proiectul oferă o abordare care va asigura servicii mai bune pentru pacienți și un acces mai bun la îngrijiri de calitate, oferind beneficii economice și sociale pe termen lung. Având în vedere proximitatea geografică apropiată a celor două țări și capacitățile diferite de asistență medicală, mobilitatea transfrontalieră a pacienților fără bariere este următorul pas. Acesta va ajuta pacienții să primească îngrijiri la cea mai apropiată unitate adecvată, indiferent de granițele naționale, îmbunătățind accesibilitatea, reducând timpii de așteptare și distribuind sarcina mai uniform între furnizorii de asistență medicală.

Proiectul „Resilience4Health” va contribui semnificativ la atingerea unor standarde înalte de asistență medicală prin îmbunătățirea calității, accesibilității și eficienței serviciilor în zona transfrontalieră, asigurând rezultate net superioare în materie de sănătate și echitate în serviciile medicale pentru ambele regiuni.

Toate intervențiile propuse se bazează pe principiile unei abordări integrate, multidisciplinare și a dezvoltării unor standarde comune, bazate pe cooperarea între specialiști/practicienii partenerilor din fiecare țară, în vederea armonizării serviciilor în zona transfrontalieră.

România - Ungaria**8. Perioada de implementare a proiectului:**

Proiectul se derulează pe parcursul a 36 de luni, începând cu data de 23.12.2024.

9. Pentru informații privind implementarea proiectului: Adrian LUPUȚ – Manager de proiect, adresa e-mail: adrian.luput@citimis.ro.

10. Data publicării: 13.02.2025.

**MANAGER DE PROIECT,
Adrian LUPUȚ**

**Întocmit,
Asistent manager proiect,
Iudit BERE – SEMEREDI**

Disclaimer: „Conținutul acestui material nu reprezintă neapărat poziția oficială a Uniunii Europene.”